erm 43

S

[GEOMETRY]

1. @Hor (Angle) :

Q

a

WAV (Right angle) : f&dl @i =t
AT 90° BH W I YHFIT Hed ¥ |
AR (Acute angle) : fT9 &0

. Y 90° / FH TR B, TV TR HEd § 1

Q

ferd T (Obtuse angle) : fFd H
1 919 90° ¥ arfyrw frg 180° § 1 Bt
2, 39 sifuew i1 wed ¥

Tdad 0T (Reflex angle) : St &0y 3
[T | F1 fb R GHior @ Brer g
2, 3 T w0 e ¥

WIAHIU (Straight angle) : 579 0 #
HY 180° & R 2, SV T Fad |
FEQWEH WU (Complementary
angle) : AR | =l %t 7l w1 wig 90°
B A A TER T A FIEGR H0 Feed § |
W& hIvT (Supplementary angle) :
IR FO HT A H S 180° 7 @ ¥
RER IRF HI0 FIAQ § |

2. 3% wK fHo et Tan w anaifi| <, o =3

YA S S S BN FT AT 180° Bl 2 |
3. fedt fae & < ol =1 A 180° @r ¥
4. THe 9gs & 9R A w9 360° B T

n YN ® YHEEHS @1 TAF T B

=2 i B

n SO & UGS 1 TS A =

n

ENFS

FEHIT B R |

7. AR T s &1 O o1 w9 ST @ 39 TR
T qfewv J AfgE e Bl B a9 B
T T |

8. watTawar (Congruence) :

0 S-A-S AREEe—3 fivw watmam €1 &

A% 3R Paet A Tk B = D o A=
T I Fw, @ @ aRgEd
AT SIS a1 S Sl I B SE
I HTT-HT0T- S[S1T (side-angle-side)
T S-A-S SIFTEa wed & )

ASA IFRFER— fayw wafmeam @7 &
afk 3 waet a% T B B QA Fo1 qen
T q R W Py B w=gEd
H qen I T A B W E R
HI0]- qIAT-H10T (angle-side-angle) o
A-S-A AR wea €

S-S-S ARTEa—a frsw watmam e &
AR i Baw Rk T B A e
TR S #1 aegEdt gl & FUaR & |
T/ S[IA-JA-9S (side-side-side) a1
S-S-S sifipdia wEd € |

R-H-S 3fFdta— 3 woeiv fisgs wafmem
T ¥ afg ol Paw 3l ©w By w w o
3R T o gt e @ weged @l ek
T o TR B | 5 WORI0-Rvi- 9 (right
angle-hypotenuse-side) a1 R-H-S
ST wed €1

9. Tt oy &1 90 qonetl & WR@ Wi 9uH

g

10. fwE =19 g F% W T @ T FNT IF =Y
TN g9 % W9 9 W o et forg W s Mg
0T T AT BN R

[C-186]



Times

11.
12.

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

wF {1 gaEs B S0 9WH ¥R ¢

frdl R 1g I & @ &I & A 180°
g ‘
T & YR W T TH & FAR @ & 7
T TR agSl B daee 0 B ¥ )

e e =t wfezend o @ fag @ St ot
¥ ol 77 g ww AiemRt F 2: 1 % I
Halem

A ABCH,

BD = DC, CE = EA, AF=FB :

& wferaTd AD, BE 3iR CF @& @ fag G ¥
Tordt € ol

G, AABC #1 TR@@= A %= %o ¢ |
& TR B ® w5l @ ot o e
F T B A P R e R

& @ UR W T T @ R st & 99

T fage daee o wEA @ § )

ok T B a1 B g A ® W R
TR B IR F e, fw awla A B E,

w @ I § @ @ fye wwe @ ¥
P &1 Aifeaemsll & wer-fag A Bge #=
ey &K (cenﬁoid)m T

fedt e &t qonsl & TE-wAfgves 9

fag @ Bt 9 €, 3] IRSX (Circumcentre) .

wed ¥ |
e & i § wagwes 9 fag w e
¥ 39 faqs ®1 31<: B (incentre) ¥ € |

‘wifafa
21.

22,

23.

24

{C-187]

Sagir Ahmad

farht e o i fargeil © @ el WS
T wE ® HeA-fag B S & FE-a%
(orthocentre) F&d 4

ok #1§ @ frd 39 B wd w3l
wi-fag @ & iar ©idt 9, @ 7€ Star @
€ Y F Y S Fi T F wE: wgEd

THRR gl § W BN @ aUe e €
L Q
M
X P | 3

9 @ fag P %t wi-3@1 AB R 1 P S
PQ &< Wi ?, @

Z BPQ = T&HRR gd@e &1 £ PLQ A

Z APQ = T&RR g9@s %1 £ PMQ

I forelt T & Y S WER g9 B TR FE
@ s @ Wl g fftfa omea, dawa

Zad <fa # sl g1 Fiffa ot & TR PR )
c D
P
A B

PAxPB=PCxPD

. AR felt 99 #Y ) e, WeR TeM W FE, @

? aril, Rl e S awE: faafva @ 2,
g1 Tt o, deea o qEd o & [ W
g1 fifia s @ S B

PA x PB = PC x PD
T g9 F B IS SR




Times

. Prafafes 4 o 39 ®19 # 9w T S oW

THqTEH U IO ® 2

(1) 36° ) 30°

(3) 150° (4) 180° [RR.B.,2001]
. 39 HI0 H WY R S AT T BT H AR

TR ?

1y 72° ) 36°

(3) 108° (4) 90° [S.S.C.,1998]
. 39 IV %I WY 41§ S 39 T HI07 BT AN

Q 20° e & ?

(1) 50° () 55°

(3) 60° 4) 75° (L.LC.,2001]

. 39 %0 H 7Y 41 ¢ e T 6, 9

TE HIV H F: 0§ ?

(1 57° (2) 60°

(3) 65° (4) 72° [R.R.B.,1997]
. 3§ F0 H A9 7 T e @@ @ ek
TOgGE BT T A 12008 ?

(1 75° ) 80°

(3) 85° (4) 90° [R.R.B.,2001]
. FRd SgYY @ : Ul 1 Sig 8 gEHIv &,
A wgyw d yonell B wem | d 2

s (2) 6

3) 7 ) 8 [LB. 2003]
. & GHEEY B TS o1 HI H WY 135°F,
@ IEH gonel wY wewm w4 ? 2

(1) 4 2 5

?3) 8 4 10 [S.S.C.,2004)
. frdlt THeES &1 T Sfesniv 72° %, @ SE!
el H qEm w7 R ?

a7 Q) 5
3) 9 (4) 6 [R.R.B.,2005]
, fou o fam d
7' &1 A feut C B
¥ gm—
3z
) 4z 2z R
D §) A

yfafir siwmfora

10.

11.

12.

[C-188]

Sagir Ahmad

(1) 40°
(3) 20° -

@) 10°
@) 30°
[RRB 3=, 2001]

. T% g9ad § T AABC? | B & i =

fag O 78 w#R T @t OB 3R OC Fw:
£B 3R £C # wufgafsm w=@ & 3l
ZBAC =60° @ @ /BOC #—

(1) 120° (2) 145°

(3) 150° (4) 155° [NDA, 2001]
@ @t AB 3l CD ww-g@t & fag O W
Fed § 1 9 LAOC, ZCOB aa1 /BOD #
T 274° A, A O | =R &0 ¥

(1) 94°, 86°, 94°, 86°

(2) 93°,87°,93°, 87°

(3) 95° 85° 95°, 85°

(4) 96°, 84°, 96°, 84° [NDA, 2001]
% g8 amefa ¥ AB @it CD Y@reil @I EF fids

@ e R
E

A
8 6Z3
/7

F
gE-19 gA-11 %1 frem && W& S| 9|
Fh_
eit-1 .

(@ £1,£57M £2,£6

(b) £3,£500 L4, L6

(€) £1,£27M £7,£8

(d) £3,£470 £5,£6

Cois i

A. 3= FO

B. wfE=hiu

C. foiF W & & it & 31 FIui &1 S
D. Hmd il & el

E. THRR 3= Hi0l




Times

13.

14.

15.

&e
@ ®& © @

) ¢ B D A

@ D A B E

3 D C B A

4 E C A B [NDA,2001]

T € WEd H R e & way o

frfafea we | faar =3 |

A AR @ @ Lok L, A e L @

R E, A L, SR L, e wEeR e |

B. AR Y@L, sk L, fiwd {1 L, m o
g, L, 3R L, R wEwr ai

C. L ML, BATwm=awL, dRL,
#d9 P g S W, AL, AL,
TER TR W |

ST R gu oA A A -8 e ¥ 2

() A,B,3RC (2 A¥RB
(3) AdRC 4 B3k C
[NDA, 2001]

ABCT& A? 3R AB W Pus W fag & s
ZACP = Z ABCI afg AC =9 dW,, CP =
12 94t 9w BC = 15 9. &, @ AP 1
g er—

(1) 11.2 9. (2) 10.2 9.
(3) 8.0 ¥ (4) 7.2 94,
[NDA, 2001]

gfg sirpfa # PR 1| AB, PQ Il BC @en
QRICA®, @ AC 3R QR # Hay 8—

R
> B
P A Q
(1) AC= %QR (2) 2AC?*=QR?

(3) AC=BQ.QR (4) AC.QR=1
(NDA, 2001]

sqitafa

16.

17.

18,

19.

20.

21.

[C-189]

«—Sagir Ahmad

ABCD & & 2 | AB,BC 3R CD # %ws1:
M, Nk Rfag 3@ wR ¢ f AM=BN =
CR | A L MNR=90°®, @ ~ MRN =?
(1) 30° () 45°
(3) 60° (4) 75° [NDA, 2001]
I AABC %! o1 AB W feord @ S5 D@
BC & §ARR & @1 @i & st AC &l EW
Fd 2, @ Frefafed ¥ @ F9-w s w3
TR 2
(1) AD:DE=AB:BC

AD AE
@ DB EC
(3) AABC #1 &3%d : A ADE &1 &7%d
=2AB:AD

AD AD+AB

@ AE TAE+AC INDA, 2001]

ABC @& fiyqe ? fo@en @awd 16 9 99t & |
BC # ¥R XY T @ @it st AB &
3:5% U ¥ HRA § | AR BY * firew e
WM, @ ABXY #1 &9%d e—

(1) 3.5 =t 9, (2) 3.7 = 9.
(3) 375t @f. @) 4= I
[NDA, 2001]

T FH AABCH ZABC=60°% 1 a5 O
fg AABC ®1 o= 3= 2, @ ZQAC +
ZOCA &1 9F 23—

(1 150° 2) 120°

(3) 60° (4) 30° [NDA, 2001]
ABCD &1 =R 9q49 ? | AB 91 W P %%
fag ¢ 1 afk DP 3R CP = 39 W&R firern ™
f&F 4 ¥HW: £ ADC 3R « BCD # wwfgwfira
%, @ DC fFgs s 2 ?

(1) CB 2) 2CB

(3) 3CB (4) 4 CB [NDA, 2001]
A PQR ® sl QR 3R QS & wem fag
FA9: S 3R T 1 9 PT a1 e frg O &), 4
A QOT #1 §7%a &—

(1) APQR & &A% HI %




Times

22.

23.

24,

(2) APQR % 8¥%d &l

S N

(3) APQR & &%

o0 | =

(4) APQR & 89%d I [NDA, 2001]

GR-19 GA-11 &t T & & SW .

F—

-1

() g9 et e qed =R # |

(b) # THF FARR TG |

(c) ®E TR wgs foas fowol gaeir w
Eacol

(d) = age forms ferehl wuem w wRfEwi
o

TEA-11

A =i B. @4 =gds
C. Im=a - D. |ARR 9gys
He :

@ o ©© @
M D C A B
@ D C B A
3 C D B A
4 C D A B [NDA, 2001]
It 3 et AB 3R AC 79 @ 9% W FAw:
90° 3R 150° % 1w s, A LBAC fras
TR 2
(1) 120° (2) 60°
(3) 90° (4) 75° [NDA, 2001]
TF B AR F H M A 7, R 7, Bt
% 99 Fe@ ¢ 1 98 T I F FaEnR Rl
H TH-g@ H P g @ 9O o v € R e
& 3 3ol @ YNl A9 B W UH WER0 A
MNTEBEHR @A RN M r, »r, @ 7, 3,
% Tl ol % Y ZAPB &1 9 & —
(1) 30° () 60°
3) 90° (4) 120° [NDA, 2001]

sfwifir semfora

25,

26.

27,

28.

29.

[C-190]

Sagir Ahmad

A, B3R CdF 75 38 ¥R & f5 AB? = AC
+BC? 1 A% A 3R B farg fer &, @t fag C

fag oy gm—
() & ¥@ @ (2) ABSE & 99
G) @ (@) 79 HE T

[ NDA 2001, CET 2008]
99 & 7w s § O 99 w1 $% 8, BC,AD

AB _,
% WAR ¥, OA=5,CB=8, ==
B C
0
A D

) (2

3) )]
[RRB Mumbai, 2001}
AABC# fog H 3ifel %= ? 3iR AH, BH,
CH miawm fag ¢ X,Y,Z @ Hfwg 3—
(1) A XYZ &1 sfefia=s
(2) AXYZ® B5F
(3) AXYZH 3: B
@) AXYZ% 1a=s
(5) T ¥ ®E T

[ RRB Bhuvaneshwar, 2001]
& I &1 T w0 82° 1 I Y W
2:5% aqua § € | Hrye o1 W B o 8—
(1) 14° Q) 25°
(3) 28° @) 32°

[ RRB Guwahati, 2001]

Th 5 9fle ®t B 9 99 H ABF CD R
TR Sl w1 derddl wAw: 8 ¥k 9 6
e ¥, & <frensil @ e = g0 A, AR A I
% fawda §—
(1) 8 |t

aln W
Wl s

(2) 7§t




Times srfafa Sagir Ahmad
(3) 9 ¥ “) 6% AB +CD AB+CD
[ RRB Gorakhpur, 2002] (3) EF=—>5— (4) EF=—]
30. Rk TH g9 F a1 3D B B R 2, @ ' [MAT, 2002]

31.

32

33.

3s.

St g 99 % TE fag W e aen @i
—

(1 90° (2) 30°
(3) 45° 4) 60°
[RRB Gorakhpur, 2002]
et =qdw & S F1 an Fm—
(1) 360° (2) 180°
3) 100° (4) 90° [BPSC, 2002]

fist fqe ABC & S0 AC [T AB @ =€ 2,
@ frafafas & € F1 9 3w ?

(1) ZB>/C  (2) £B<<C
(3) £B=4C  (4) £B £/C
[SSC, 2002]

frfafaa 9 9 fead «of sog o wwigafea
& @ 2

(1) s\ (2) TR agys

(3) wEEgeS (4) @@ [C.E.T., 2003]
. Frafafea & @ e #oi sow § eae w0 2

(1) wwe @) TR Tg

(3) wEgs 4) ImEa

: [Clerk Grade, 2003]

fpafafas 9 9 fead #9i wda wUeR & 2

(1) swas - (2) ¥R =g

() FHEgdS (4) @ (BPSC,2002]

36.

37.

I TR el W uw et e S
FARR Y@l | A, B A C W) &Rl € 3R
AB=BC | & qa{ fd® @ ¥t D, E aen
F® F=d 2, d—

(1) DE=EF (2) DE>EF
(3) DE<EF (4) DE & EF
" [J.B., 2002]

fgdt gwers ABCD &1 JIGHIRR S[Wid AD
ao BC & Weg-fag w9w: Eqon F &, d—

+CD AB-CD
> (2) EF= )

(1) EF= AB

38.

39.

40.

41.

42,

{C-191]

A9 uifeast AD R, E, AD &1 94 fag € aon
BE o1 AC # F W & 8, d—

(1) AF> %9
AC

(2) AF= -3— F

(3) AF< ATC ‘ E

(4) AF « ATC B D C
[MAT, 1999}

frrafafad ¥ ¥ S IR sonel aren & @ ?

(1) W= (2) wwagdw

(3) =g @) dags
[RRB, 2002}

freh 99 & W FT §AFA A WA G 919 B
@ [0, @ 99 & B ei—

A A
O 7 2) 3
2A 3A
3) e 4) 57 [RRB, 2002]

et g9'® B O | S AB W &0 el T
<t fiF M W fie 8, 9 AM : BM @ 1—

1) 1:2 2 1:1

3) 2:1 @) 2:3 [SSC,2002)
frge ¥ OC=
4 ¥t oM W WL '
B 5 4 2, @
AB @ril— ‘

S B
(1) 3 e (2) 4 9t
(3) 5 9. (4) 6 Heito

[MBA, 2002]







Times ‘

(1) 30° @) 35°

(3) 40° (4) 60° [SSC,2003]
54, frelt 99§ fomet % O W 2, w wneg fige

55.

56.

57.

59.

ABC®, @ ZBOC #m—

(H 30° (2) 60°
3) 90° ) 120°

[Clerk Grade, 2001]
6 ¥ BT TR 99 W BK W 8 I Th T

forg & el Y T T, e Y A e
af—

(1 28 (2) 78
(3) 10 9+ (4) 15 G [LB. 2005]
foret frge ¥ T F7 gEQ Sl 0 & A

T4 3T HI0 GAQ B R0 F A R, @
g B w0 Em—

(1) 20° () 30°

3) 35° ~ (4) 45° [BPSC,2002]
iy feelt e & @il 1 31U 2x: 3x: 4x
%,ﬁlxiﬁl—

1 15° 2) 20°
(3) 35° (4) 45° [RRB, 2006]
frlt B = fog Frafafaa & 9w s gm 2

(1) 398 Q GHE & T ¢ |

(2) T R AfuF H0 T A T

(3) T QA <FEI B T

(4) W oy 60° F Irfirw B Twa T
[CET, 2003]

fu gu f1q9 PS, ZQPR &1 Gwigwe® € aun

QR W PT & &, @ LTPS &lm—

safafa

61.

62.

63.

65.

[C-193]

Scgir Ahmad
(1) £Q-<R (2) £Q+R
ZQ~-ZR £Q+ £R
@ =3 @ =5
(I.B. 1993]

T wAEY P & 9%k 81 a7 T qen 49
TR 2, A TTH W e 1 ST dm—
(1) 81:49 2) 9:7
3) 6:7 (4) 11:13

[Clerk Grade, 2004]
& gaw Biqe |, afg wof &1 af st @
qesl & TUEHE &1 IR R, @ B W O
HUT FT—

(1) 15° () 30°
(3) 45° (4) 60° [BPSC, 1998]
T& g9 & B 6 9t o SHS WA i o
6 qfte 2, b e =1 B Q 0 ei—

(1) 27 & @) 29 ¥

(3) 5.5. 9 4) 3.7 9

[Delhi Police, 2004)
et 5 Qe e A g & e @ 6 S <t
PQ=PR =6 ¥t 2, df a1 QR # T
ri—

(1) 10 & (2) 9.6 gt
(3) 8.0 ¥ 4) 7.2 9t

[MAT, 1996]
T& 6 T i et g1 ¥ & | 8 I, @t
S W e Y T H g0 Ei—
(1) 5% Q) 25 ¥
(3) 247 ¥ (4) 79

[BPSC, 2002]

foreht ga o shar #t T 16 9 } R W W
% Y T T T H A 15 e }, A g9
&1 i arft—

(1) 15 ¥fo (2) 16 9f
(3) 17 9fto (4) 19 I
[RRB. 2004]




Times

66. r e T T WA W T YHR whrde
W%,ﬁﬂ@ﬁﬁ@-@éﬁ@ﬁm
o ¥ | ud S e

(M) 3 @ 35

3) Jr @ -2
[BPSC, 2003], (RRB Allahabad, 2002]
67. fa3 ¥ LCAB =90° aaIAD | BC | 3% AC
=75 @fls, AB = 100 ¥ aa BC = 125
W 2, @ CD # v 7 FfTe—
A

\ . C ) B
(1) 45 9fto (2) 35 &
(3) 51 gt (4) 41 et
: - (RRB Ranchi, 2003]

68. 3w fa3 d§ AC Il BD, ZCAF = 25°, /DBG
=75°49 BF=BA ® | £BFE fru® syt &7

E D
E
75°
A B G
150 @) 155°
e 4) 165°
q Hi =

[RRB Bhuvaneshwar, 2003}
fa9 ABC # afk AD LBC g,

AD?
D?
D2

2

¥ [ RRB Kolkata, 2003]

sffTr S
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70. = KT 7w fo9 4 ZQSR 71 e

(1) s0°
(3) 70°

(2) 65°
@) 75°
[RRB Gorakhpur, 2003]
71. i T @ 99 ABC ¥ AB = BC, /B=
xR LA=2x-20°%, @ LB % WA w
g ? B

X*
2x-20° '
A c
1) 30° @) 40°
() 44° @) 64°
[RRB Mumbai, 2003]

72. T GEH FERATE f @ U g9 § owga
2, ® %d ¥ 39 99 F1 S9va e 9%

<9 ¥, 1 S ENT—
T
1 = @ 3
3
® 5 @ 7
[Metro Railway, 2003]

73. 99 R & o9 W 'AB'Y | g9 %) B 2 &
2, o sritea 9 w1 SEwd Bm—

bw”I""m”llllllllmu

i

T
1y 2- (2) 5-2




79.

& W fag 0 9 Eikt i’ 95w @ R gu 99
# fag A 3R B @ 39 Y&R Fedt € 5 OA

[C-195]

Times sifufa Sagir Ahmad
x ,t =4 9 T OB =9 ¥fle, T forg O W59, 57
® 43 “ 374 w il Tl el i g
) [Delhi Metro, 2003] (1) 13 9l (2) 5 T
74. A ABC, F9HSR A DEF %1 95&1 # | 9 LA () 6o @) Jo7 [t
=60°qM LB=45°], q LF=1? [RRB Jammu, 2004]
(1) 60° (2) 45° 80. AB3R CD & &9 C(o,n & =9 ¢ 1 9
(3) 75° @ T q + T ZOBD=50° ®, a8 ZAOC #I A 8—
[RRB Chandigarh, 2004] (1) 80° (2) 40°
75. 4% ABIICD ¥ ® x % #\1-W W9 CDFE ®1 @) 100° @) 25°
[RRB Jammu, 2004]
T TR Y W 2 81. x F HF W@ H—
A-———t B
650 \
; 7 F (x-10)°
c D
: : (1) 1402 (2) 60°
(1) 150° (2) 145° (3) 100° 4 9
(3) 140° @) 135° [ RRB Ahmedabad, 2004]
[RRB Gorakhpur, 2004] 82. AABC¥, @S AD 1 &S CB, AE, ZCAB
76. ©F TaYS B AR FON w1 AT B o— 1 H1 fg99% € | LAED 7@ #ifu—
(1) 360° (2) 540°
(3) 720° 4) T |} w7
[RRB Gorakhpur, 2004]
77. & fave & Witrs &1 G o weam
1) 5% 2) = &%
(3) MR @) v 9 = (1) 60°
[RRB Gorakhpur, 2004] @) 70°
78. et s & qonetl @ wea-fagell &t (3) 80°
C et ¥ AR P e @) v § FE
(1) unfgarg figw [RRB Mahendrughat, 2004]
@) W i 83. A
(3) 99EY g wahm T 40°
(4) wafmaw 599 [RRB Jammu, 2004]




Times

84.

8s.

86.

Pe—m—=1Q

O 99 &1 &% €, Al x F 7F m—
(1) 80° () 120°
(3) 135° @) 271°

. [RRB Ranchi, 2005)
foa & <wit T 99 ¥ AOC =@ ?, BD @&
fren ? 3l OB @2 CD 98 g ¥ | 3k ZAOB
=130° |, @ «BDC J@ ®Hifou—

(1) s0°
2) 70°
3) 40°
4) 25°

[RRB Bhuvaneshwar, 2005]
ABDE @t @ N s qud &5 '0'q
TRt ® | DCJd #1892 € 1 Ik LCAB=x
3R ZCDA =20°, @t x %1 geq &—

(1) 20°
(3) 35°

(2) 40°
4) 60°
[RRB Bangalore, 2004]

‘—O‘—"w

I
1

B C

< Y
< >

STYF opiadl & fag fefea § @ sR-w
oy qE 2 ?

i s

Sagir Ahmad

(1) PQRS & &3%d = ABC %1 &%t

(2) PQRS &1 8% =2 x ABC %1 87%d

(3) PQRS #1 &9%d > ABC &1 &9%d

(4) PQRS #1 &9%d < ABC %1 &3%d
[RRB Ajmer, 2004]

D C

75l 3wiT SIgER r i & 99 ® 3 ABCD
TS H4d 39 9@ ¢ fF AB=2BC?, BC=?

2
@ F
5

@ 3

1
m 5
® r
[RRB Ajmer, 2004, CET 2008]

. TF 99 ¥ O 39 3% 8, AB &I a1 ¢ 9

PR g | frama dydr-mwd &2

(1) AABO=AAPB

(2) AABO=2xAAPB

(3) AABO>AAPB

(4) AABO @1 AAPB & i fiftag gy
TR [RRB Ajmer, 2004]

. PEfrr f A eR-w s g 7 ¢ ?

(1) T o9 B s qons o Frafim g
® Y F TE W G € |

(2) TF I9 H GAH ST T4 D HR § WA @
W E
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Times

90.

91.

92.

safafa SagirAhmad
(3) =9 g9 B TR ol e ¥ | (1) ZA+ /B (2) 4B+ £C
@) 99 ¥ Seel TF 9 THAH W T | (3) LC+ LA (4) ZA+/B+£C
[RRB Ajmer, 2004]

[RRB Ajmer, 2004]
7t <uiié 7 SFER § AD , ZBAC %1 SRS
% AB =59, AC=7Ff 9 BC =3 Al
% | BD #1 5 faw # 2

(1) 2.50 it
(2) 1.25 9
(3) 1.75 9l
4) 1.50 &t

[ RRB Ajmer, 2004]
afe A ABCd ZABC = 90°, BD | AC,
BD =4 ¥t AD=2 & &, @ CD=17

1) 23
(3) 16 Wit

(2) 49
(4) 8 Hit

[RRB Ajmer, 2004]
W A ABC ¥ BA 1 D % forita foean @, @
/DAC="?

D

93.

9.

9s.

0,99 & &= ¥ T LPAB =40° %
ZPCA=?

(1) 40° (2) 50°
(3) 45° 4) 65°

[RRB Ajmer, 2004]
0,99 W &% & 9 /DAB=50°%, @
ZBCD =1

D

C

/ B
n _

(1) 100° 2) 110°
(3) 120° @) 130°

[RRB Ajmer, 2004]

ZSPR =40° & | 9 %! 45 R W PT & &I
@ ?, 9 ZQRP =7

T
1 50° (2) 45°
(3) 25° 4) 40°
[RRB Ajmer, 2004]
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Times

siaaifrn siwmfor

96. AB ¥ % /BAC = 30° %, CD &y @ &
C W d—

30°

C

(1) BC=BD

(3) BC= —

1.(3)

2BD

()

(2) .BC= 3BD

1
(4) BC=BD

. (2)

-4

5.

[RRB Ajmer, 2004]

)

6. (2)

. (3)

- (2)

. (3)

10.

(1

11. (1)

. (3)

. (1)

. 4)

15.

(M

16. (2)

. (3)

. (3)

. (3)

20.

()

21. (4)

. (1)

. (2)

. (3)

25.

@

26. (1)

. (3)

. (3)

. (2)

30.

@

31.(1)

. (1)

. (1)

- (3)

35,

4

36.(1)

(D

. (2)

- 4)

40.

3)

41. (2)

- 4

- 4)

- 4

45.

@

46. (3)

-4

. (1)

. (1)

50.

)

51.(1)

. (2)

. (3)

- 4)

55.

M e

56. (2)

. (2)

. (3)

. (3)

60.

2

61. (3)

. (1)

. (2)

. (2)

65.

3

66. (1)

. (1)

. (3)

69.

@

70.

)

71.(3)

. (1)

. (1)

74.

&)

75.

@

76. (2)

- (D

- 4

79.

3

80

. (D

81.(3)

- (3)

. (1)

84.

@

8s.

(3

86. (1)

. (2)

- (4

89.

@

90.

@

91. (4)

. (2)

. (2)

9.

“4)

95.

3)

96. (1)
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(3) w1 & A< H0 H AY = x°
Lox® = 5(180°-x°)
[, ox = 150°
(1) ar1 f6 =0T & 79 = 40
o 3HH TE B0 = (90° - x°)
% =4 (90° - x°)
q€, x° =72°
(2) 9F1 % &0 HT WY = 40
A THHE TE HT = (90° - x°)
x*=(90° — x°) + 20°
M, x°=55°
(4) AT & =0 w WY = x0
o THH GREF B = (180° - x°)
A PCE H = (90° - x°)
(180° — x%) = 6 (90° - x°)
qP, x°=72°
(1) A % H97 &t [ = 50
A TIH TE HI0T = (90° — x%)
QU TEF R0 = (180° — x°)
(90° - x°) + (180° — x°) = 120°
q, x*=75°
(2) HFT S ®Y W& = n
2(n-2)=8
q, n=6
(3) AT S W W& =1
@ |sft ST PN B HK AT =4 x 135°
dfee GagaR, |eft or: wol @ @
=2(n-2)90°
nx135 =2 (n-2)90°
q, n=8




Times

360°

8. (2) gl B "wem =5 =3

9. (3) 2x+3z+4z=180°
q, z=20°
10. (1) A

72°

£ BOC=90° + A2
=90° + %=1zo°

11. 1) A

~ Ce /0 D
" B .

ZAOD = 360° - 274° = 86° = ZCOB
ZAOC = ZBOD = (180° - 86°) = 94°
122.3) 13 (1)
14. (4) A

B C

A APC 3R A ABC ¥,
ZACP = Z/ABC @sl ZA=ZA
A APC 3R A ABC §9&Y §T

. AP_PC__ AP _12
"AC BCT 915
AP =7.2 ¥

{C-199]

sfafa Sagip Ahmad

15. (1) PRIl AB @1 PQ Il BC

PCBA T& W= [] g3 |
Tt 7R ACRB @21 CBQA W& FHIRI
0O g

CA =BR @1 CA=BQ

’ 1
.~ AC=3 QR
16. @) D R_ . C

A M B

AM = BN
MB =NC
3k MN =NR
.. ZNRM = ZNMR
WA, ZNRM + ZNMR = 90°
Z/MRN = 450
17. 3)
1.3 A

XY I BC

AAXYHST%‘T": ¥ _9
AABC® & (3+5)° 64
AAXYana%e=_9_

! 16 64
AAXY & 8 =2.25 71 S
‘A AXY ®1 & 3
A BXY &1 & 5




wiqaifian sfwafor

22. (1)
23. (2)

24. (3)

Times
19. (3)
Z0DB = ZOFB = 90°
ZFOD = 180° - 60° = 120°
ZAOC = 120°
ZOAC + ZOCA =180° - 120°
= 60°
20. (2)

D C
/\,/,7

ZPCD = ZBCP = ZCPB
CB=PB

Sagir Ahmad
1
e A OQT &7 & = S APQT B

1
=g APQR &o

AT H S 0, o
£ BOC = 360° - (90° + 150°) = 120°

. 1
Vg, £BAC= Eé BOC = 60°

a9 LADP = £ZPDC = ZDPA

AD =AP
.. AP+PB=AD +CB
T DC=2CB

21. (4) APQSH & = % APQR # &

AR APQT =1 & = %APQS%‘I B =

1
7APQR @ & p

25. (2)

26. (1)

C fag ¥ CA ik CP ¥ =¥l @ @i+t
™ |
. CA=CP
34t ¥#R, CB = CP
CA=CB=CP
A C B
r, T,
P
Iz fag C ¥ CA fisan &1 & o1 99
@i @ 9% P ¥ B Sa |
ZAPB = 90°
AB?=AC? + BC?
"Z/ACB = 90°

3d: C &1 {95 AB =99 W @91 T &
Enlll

AC T %1 =9 ® |

qM AC=2x5=10

/B =90°qm £ D=90°
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Times

27. (3) -

28. (3)

29. (2)

BCIAD
ABCD & 314d B |
379, R A ABC 9,

AB= 10’ -8 =6

AB_6_3

AD 8 4

AAHB ¥ AH #1 A7 fag X & @
BH &1 e fag Y 2 |

AB Il XY A
T ¥R BCIYZ
T CA Il ZX
X
Y | z
B u c
XI

oA AXYZ 4 3= 5 H e |
3 Y HN H AT = 180° — 82° = 98°

98°x2
¥ B IO = (2+5) =28

A C
4 3
M—S

4 3
BN — D

o g9 H, AB 9 CD ¥ H=R S|t ®
Ao fag e M A N # ofR O 9 =i
% 2

OM =[5 47 - 3 ¥l
a4 ON = \/5—1_-32—=4 pepeis
e R R
=3+4=79
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30. (2)

3. (1)
3. (3)
36. (1)

37. (1)

) B [\‘.,'.... P

SagifAhmad

A\_/
A 99 F % O a0 B = r W,
FAH HAM=AB=rW % @ MFPW
ZAPB ¥t ® | 990 & & O a1 B
i A e W TF AT A OAB
T |

ZAOB = 60°

4APB=%X60°=30°

32. (1)
35. (4)

|

33. (1)

b
e

R

AB AP
BC PF
’ DE AP
T WG, EF - PF
@fed, AB =BC
DE = EF
EF=AB + (x +y)
5, EF=CD - (x~y)

A B

v

v

(1)
(1)

tx
L]

yC




Times
e |,
2xEF=AB +CD

AB+CD
2

38 (2 39 @)
40. (3) --T9 B YR W GAE = 12
. A

EF =

6
360°

0
= 2 —=/
AU A9 H1 AES xS

aqa:qaﬁﬁwr=r=2—A

1
41. (2) -

A\\M/a

A OAM @ A OBM ¥,

OA =OB = 3qd &t =
OM = OM

ZOMA = ZOMB = 90°

A OAM = A OBM
AM = BM

AM:BM=1:1
ACP=0AL-0C? =5 -42=3?
o AC =3 qH

T, AB=2xAC=2x3=6%Hb

42. 4) -

43. (4) 99 F B = 0A = J(AC)? +(0C)?

- \/(%x AB)Z +(0Cy?

= J(12)° +5% =13 Sfte

g9 H1 M = 2x 13 =26 Tl
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4. 4)

45. (2) -

46. (3)

47. (4)

Sagir Ahmad

(x+1

B C

AE:EB=3:(x+1)
dal AF:FC=x:4
ey ey 9,
3 x
(x+1)_4 q€L, x=3

il ABC @1 PQR ¥,

AB_BC _AC_,
PQ QR PR )
A ABC @& A PQR §9&9 ¢ |
, AC PR
sin Frm 9, sinB  sinQ
sin Q= sinB [ - B=30
£Q =30
.. fas=ii ABC @ PQR ¥,
AB-_BC 1
PQ QR 2

M /B =/Q=60
A ABC @2l A PQR §W&T ¥ |
PR _QR 2

AC BC 1
d9f% 99 ABC ¥ BC & WHIRR {@I1AB
F 1:3% Igua § fawfsm &t 2, @
7% TR W@ AC & ft 1:3 % ua

4 & fawfoa i |




Times : safufa , - Sagir/Ahmad

OA =OB =9q %t i .. AExEB=CExDE
ZOA B = ZOBA 56
. .ED= =/—=2
15
51. (1) ZA=90°

£C=180°-90° =90°

1
ZOAB = 3 (£OAB + ZOBA)

%(1800 ZAOB) _ .
| filt /B = 5><150°=75°
= 3 (180° - 120%) [ R T F0 BE W B BT H S
=30° T ]
49. (1) 3% O ¥ Al el Y o ghH =OM = o 4D =360°- (LA + £B + £C)
ON =3 9. = 360° - (90° + 75° + 90°)
C =105°
52. (2) ZCBD =40°
. ZCAB=40°
(T TE THRR WIS F B0 1)
ZABC =90°
x=90° — 40° = 50°
53. (3) AACB ZADB = 40°
[TF & 99 @vE & Hiv ¥ ]
AB =8 3t 54, (4) ZA=/B=/C=60°
1 s LBOC=2x/ZA=2x%x60°
AM=BM=5A3=4#tﬁ. =120°
OB? = OM? + BM? 55, (1)
_32+42_52
OB =5 9.
wmmAOBNﬁ
N? = OB? - ON? = 52 — 3 = 42
BN =4 ..
. BC=(BN +NC)=2xBN
[~ BN=NC]
. =2x4=8 U
e : 5l g9 § % 4 wH 3@ W et el Y PQ #1
¢ Sl ) o ge|r wWE ok )
50. (1) = JoQ? -or?
= 88 -6 =J'z'§'@ﬁ’f.
A 56. (2) 9 fF 9EQ BRI 0 = x°
‘« ‘ T, T B0 = 2x°
< 8 3R gau w1 =3x°
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Times wiwafirar s Sagir Ahmad

x° + 2x° 3x° = 180° 4, AB?+BC?-2AB.BC=0
x°=30° o T, (AB-BC)*=0
57. (2) 2x+3x+4x=180° a@. AB =BC
8. @) ~ox=20 _ .. T wefgarg T fags & g
59. (3) A a'ﬁ'“'l =45°

62. (1)

AC = 6 9tfie 931 AB = 6 Tl

AB
90°~y+x=z = > =3%i.
x=z+y-90° » - CD=JAC2_AD2 =\/62-—32>
=£Q-(90°-2) .
5T, ZR=90°- (x +2) = (27 W
q, 90°-z=4LR+x 63. (2)

W, LQ=x=LR+x Q'R
60. (2) W YU HT IR V
| S [ —— ———— P

C%a % | “‘h
= 8l _g.4 ' PR=69ft. PN =3 9.
49 CR=5 4.
61. (3 i
(‘) CN= [s2_32 _4 .
o 4
sin ZCPQ = 3
o .
ZQPR =2 ZCPQ =2 sin™ 3
1 | 4
B C : . 4QCR=4sin
AC* %2 x AB x BC 4
S : ZRCM =2sin™ =
7 AC* = AB? + BC! | 5
AB?! + BC?=2AB.BC 91, % =sin ZMCR
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Times st Sagir Ahmad
1, MR =CR sin £ MCR PQ=2xPC
. _14
= CR sin (2sm ‘—5] = 2x JAp?-AcC?
= 5xzsin(ml4)cos(sm lﬁ) o(rY 2 3
= 5 5 = 2% JFr = E =r
4 3 24
= IOxg g——s‘ 67. (1)
© QR=2xMR= ——96@11"‘[
64. (2)
-
\_/ ¢ D 125 B
ZCAB =90° e AD L BC
CM = g —4* = 20 = 2,5 ¥4l
1 1
65. (3) 7 XAD x 125 = > x 75 x 100
AD =60 9,
CD = JAC?-AD?
= 757 _60% =45 .
\/ 68. (3) 4DBG= LCAB [ §Td %Iv]
: EAB = ZCAB — ZCAF
o _oB /EAB = /C £C
e A, LFAB =75° - 25° = 50°
- VOCT+CB /BAF = /BFA
= V15" + 8 [ -- A ABF wnfgarg fine 2 1]
= 289 =17 9. ZBFE =180° - /BFA
66. (1) P = 180° - 50° = 130°
69. (2)
/ﬁm A
. Q
i . B D C
A r B A A T 9 9El $ B
A 3R B & iR 399 wesian #1 o= = BC=BD +DC=2BD
PQ?I [+ BD=DC]
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Times wfaaifrar s Sagir Ahmad

BC AB IfF adam @1 IRy W O TE@E S
@ BD=5"7% TR B 1 o T g A
¥, URHTIRE Wa ¥, AABCH, ABC 1 fasvi, AC 38 99 &1 =9 3114
AB?=AD? + BD? ARk 79 F IR OF,
ABY 2
1, AB2=AD2+(—2——) S _FwEaew ™R
COBIE W oawsa |
AB2 -—X2RXR
=AD?+ — 2
4 _
0, 3AB? = 4 AD? 73. (4) .

70. (2) 949 PQOR #
Z0QP = ZORP = 90¢
£ OQR = 180° - 50° = 130°

[

g9 W WY @i AB ? |
- ZOAB = 90°
AW, LABO = 90° — 45° = 45°
o QA=AB=2dgd
9, gify W a1 w0 T4, BAfRd 9N 1 4I5A

= A AOB - f=o@ve OAP #1 &9%a
1

(£QSR)= 5 x F W T H (LQOR) 450

1
- = o 2
= 2xOAxAB 360°><7T><OA

x 130° = 65°

- Sx2x2- 3 2
= 2>< X _8 X nX
T
L g e
ZA=/LC=(Q2x-20° 3 /B =x° 2-5 =i Wl
X°+ 2 (2%° = 20°) = 180° 74. 3)

C F
Tql, x° = 44° . :
72. (1) T AABC T& Ww&hvig wmfgarg fe
2, S g9 A a1
A B D E

gFET A ABC 3R D DEF ¥,
LA = ZD = 60°

| —
I

71. 3) - AB=BC

LB = LE =45°
o LC=LF =180° — (60° + 45°)
=75°
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75. 2) -~ ABICD AB 3R CD ¥ (0,1) & =9 ¥}
ZABC = /BCD = 65° o AOBD OB —OD = ¢
[ TR )
A OBD wHfgarg fx T
@@, /DCE = £/BCD -/BCE ODE - somn _ﬂ;o
= 65°-30°=35° = =

76. (2)

77. (1)
78. (4)
79. (3)

80. (1)

TR g ¥ ™ W@ 9 geahim @
I 1 AT 180° B @ |

.. ZCEF = 180° — 35° = 145°
TS & Wl 31 R0 G
=2(n-2) GHHM
[ ST n gonslt 1 wem ¥ )
YA & G 3T H H AN
=2 (5-2) x 90° = 540°

A S feg O § 99 W @it ¢ ol
OP ? 321 OAB U 5% @l ¢ |
. TNl W T H S = 35 @
% Gl | I A B AAE
OP!=0Ax0OB=4x9
OP = 6 Gt

“
505
D\/ B
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3@: £LAOC = Z DOB
= 180° — (50° + 50°) = 80°
81. (3) (x—10°) +98°+ (x + 12)° + 20°
=360°
q, x=120°
82. (3) £ BAC = 180° - (60° + 40°) = 80°
AE ZCAB %1 gafgames € |
£ EAC = 40°
. Z AED = 180° — (40° + 60°)
' = 80°
83. (1) fwdlt 99 0 99 & K | 1 07 I
MY GRI GRS R S A0 1 o @
5 Zx° =2 x 40° = 80°
84. (4)

Z AOB = 130°
£ BOC =180° - 130° = 50°

1
. +£LBDC= 3 (£BOC)




Times

86. (1)
87. (2)

AOCD ¥,
¥ OC,CD W &= ¥ |
5 ZC=90°
Z COD = 180° —
A AOCTH,
AO = OC (fi=m)
ZCAO=~ZACO=x
Z AOD = 180°
£ AOC = 180° - 70° = 110°
LA+ ZC+20=180°
*qM, x+x+110°=180°
a1, x=35°

(90° +20°) =70°

A BC=x
4, AB=2x

AC=2r= [P +(2xf =x5

. x=%r=BC

88. (4) AOB #T 8% G feeris ®, Wafs APB

1 89S 9 8 | 37 A AOB @81 A APE

% a9 fafved ey 78 )
89. (4)
9. 2) A
7 cm
Scm
B X D 3x C

el FIYS & T v &1 31 TS
WHA STl @ H WA HO @ el
qST B U H fawfoa = & 1 o
AB _BD

AC DC

, §=ﬁ M, x = 1.25 Yeffe
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91. 4)

92. (2)
93. (2)

9. 4)

Sagif-Ahmad
&
<
(‘%\
u‘*‘o
B C

A BDA @& A BCD ®
4DCB =/ DBA [ TF ior]
ZCDB = / ADB sea!

M £ DBC=ZDAB [T &)
A BDA - A CDB

BD_cD
T DA BD

7N, BD?=AD x CD
N, (4’ =2xCD

CD = 8 &l

PB 3R BC ! g |
£ PAB = Z PCB = 40°
[T & I9 @0 & Hiv]
Z ACB =90°
(99 & =™ |/ 9fify @ &1 @)

a9, £ PCA + ZPCB = £ ACB
£ PCA =90°-40°=50°
£ BCD = 180°-50° =130°




Times -

OR @& SR = foemn |
/ SPR = 40°, Z PRO = 90°
2 POR = 180° — (40° + 90°)
=50°

a4, £ SOR = (180° — 50°) = 130°
180°—130°
—

. ZQRP=25°[ T& 0 ]
96. (1)

W™, LS=4LR= 25°

C

30°

Sagir Ahmad

AACBH,

ZACB =90° [ Sefga § i)
J= £ BAC = 30°

. £ ABC=60°

[ -+ £ZABC+ ZBAC + £ ACB = 180°]
£ DBC = 180° - 60° = 120°

&4 CD 99 W &yl Y@ ¢ 9o CB 99 W
e farge @ =t e €

£ DCB = £ BAC = 30°

[ SRR 9 UL HT H]

ff ¥ ABCD ¥,

£ DBC = 120°, £ DCB = 30°

a1, £ BDC = 180° — (120° + 30°)
=30°

£ DCB = £ BDC
. 'BC=BD

[ - T Faoge ¥ e T WA
TR TR 2 ]
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